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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ БАНКІВСЬКОГО
КРЕДИТУВАННЯ ЕКСПОРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ

Ви зна че но прі о ри те ти дер жав ної фі нан со вої під трим ки і кри те рії від бо ру під при ємств-екс -
пор те рів, яким на да ва ти муть ся кре ди ти, ме ха нізм кре ди ту ван ня під при ємств-екс пор те рів
із учас тю дер жа ви та на пря ми ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів для сти му лю ван ня екс пор -
ту в Укра ї ні.

The paper considers priorities of state financial support and selection criteria for exporters, which will
be granted credits, mechanism of crediting the industrial export by state and uses financial resources
for export support in Ukraine.

Клю чо ві сло ва: бан ківсь кий кре дит, кре ди ту ван ня екс пор ту, бан ківсь ке кре ди ту ван ня екс -
пор т ної ді яль нос ті під при ємств, фі нан су ван ня екс пор ту. 

Однією із про від них форм кре ди ту, що ві ді грає важ ли ву роль у зов ніш ньо -
еко но міч ній ді яль нос ті кра їн, зок ре ма екс пор т ній, є бан ківсь кий кре дит. Спри -
яю чи роз вит ку про дук тив них сил, при ско рю ю чи про це си ін тер на ці о на лі за ції
вироб ниц т ва й об мі ну, за без пе чу ю чи без пе ре бій ність між на род них ва лют них і
роз ра хун ко вих опе ра цій, бан ківсь кий кре дит ви сту пає по туж ним чин ни ком збіль -
шен ня об ся гів сві то вої тор гів лі. А умо ви кре ди ту ван ня екс пор ту ве ли кою мі рою
ви зна ча ють кон ку рен т ну бо роть бу окре мих під при ємств і дер жав на між на род них
рин ках збу ту.

Акту аль ність до слід жен ня на пря мів фор му ван ня сис те ми бан ківсь ко го кре -
ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті ук ра їнсь ких під при ємств зу мов ле на не об хід ні -
стю під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них екс пор те рів на між на род -
них рин ках та від сут ніс тю в Укра ї ні на леж ної фі нан со вої сис те ми сти му лю ван ня
екс пор ту, зок ре ма за ра ху нок бан ківсь ко го кре ди ту ван ня.

Ва го мий вне сок у роз роб ку пи тань те о рії і прак ти ки кре ди ту ван ня екс пор -
ту зро би ли за ру біж ні й віт чиз ня ні на уков ці К.Ю. Анто невсь ка, Н.Н. Бель ке вич,
І.В. Бу ра ковсь кий, Т.П. Вар ла мо ва, В.А. Вер гун, М.І. Дід ківсь кий, А.М. Кан ди ба,
Ю.Г. Ко зак, Л.Б. Ко лі нець, Л.Н. Кра са ви на, А.І. Кре ді со ва, О.І. Лав ру шин,
В.П. Ма зу рен ко, Л.В. Ру ден ко, І.Я. Со фі щен ко, І.О. Ти вон чук, І.П. Фа минсь кий,
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А.С. Фі лі пен ко та ін ші. Ра зом із тим у віт чиз ня ній на уко вій еко но міч ній лі те ра -
ту рі бра кує ґрун тов них на уко вих до слід жень на пря мів фор му ван ня на ці о наль -
ної сис те ми бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств.

У зв’яз ку з не до стат ніс тю роз роб ки за зна че ної проб ле ми та від сут ніс тю в на -
шій кра ї ні на леж ної сис те ми бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті є
по тре ба у ви зна чен ні й об ґ рун ту ван ні на пря мів фор му ван ня віт чиз ня ної сис те ми
бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств із ме тою ви ко ри -
стан ня ре зуль та тів до слід жен ня для вдос ко на лен ня ме ха ніз му кре ди ту ван ня україн -
сь ких під при ємств-екс пор те рів.

Як свід чить до свід про мис ло во роз ви ну тих кра їн, фор му ван ня й за без пе чен ня
фун к ці о ну ван ня сис те ми бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при -
ємств не мож ли ві без учас ті в цих про це сах дер жа ви. У сві то вій прак ти ці сти му лю -
ван ня екс пор ту за ра ху нок дер жав них кош тів здій с ню єть ся у два спо со би: 1) ство -
рю єть ся спе ці а лі зо ва на ор га ні за ція, що кре ди тує екс порт на умо вах ниж чо го
про цен та, ніж рин ко вий (на прик лад, Екс пор т но-ім пор т ний банк у США); 2) бан -
ківсь ким уста но вам, які кре ди ту ють екс пор т ну ді яль ність під при ємств, ком пен су єть -
ся різ ни ця між рин ко ви ми й піль го ви ми про цен т ни ми став ка ми за екс пор т ни ми
кре ди та ми (при мі ром, у Фран ції та Поль щі)1. Слід за зна чи ти, що у дру го му ви пад -
ку сти му лю ван ня екс пор ту ви ма гає мен шої кіль кос ті дер жав них фі нан со вих ре сур -
сів, ніж у пер шо му. Та кож вар то пам’ята ти про втра че ні мож ли вос ті, які дер жа ва
мог ла б ма ти, як би вкла ла кош ти в ін ші про ек ти. Крім то го, дру гий спо сіб фінан су -
ван ня екс пор т ної ді яль нос ті, на наш по гляд, змен шує мож ли вість ви ник нен ня й
фун к ці о ну ван ня ко руп цій них схем, оскіль ки в та ко му ра зі прий нят тя рішень що до
кре ди ту ван ня не за ле жить від об ме же но го ко ла осіб. 

Ми вва жа є мо, що сьо год ні, в умо вах сві то вої фі нан со вої кри зи і бра ку фі нан со -
вих ре сур сів, для на шої кра ї ни більш прий нят ним є ва рі ант, ко ли кре ди ту ван ня екс -
пор т ної ді яль нос ті здій с ню ва ти муть віт чиз ня ні ко мер цій ні бан ки, а Дер жав ний екс -
пор т но-ім пор т ний банк Укра ї ни (Укрек сім банк) по год жу ва ти ме, кон т ро лю ва ти ме
цей про цес та ком пен су ва ти ме різ ни цю між по стій ною про цен т ною став кою за екс -
пор т ни ми кре ди та ми (CIRR)2 і про цен т ною став кою кре ди ту ван ня, що об чис лю єть -
ся як су ма рин ко вої ко рот ко тер мі но вої про цен т ної став ки для екс пор т но го кре ди ту

1
Ро гов В.В. По ли ти ка и прак ти ка за ру беж ных стран в об лас ти го су дар ст вен ной под дер ж ки

эк с пор та // Внеш не э ко но ми чес кий бюл ле тень. – 2002. – № 1. – С. 52–61; Сі ден ко В.Р., Пан -
фі ло ва Т.О., Ро ма нюк П.С. Про тек ці о нізм чи віль на тор гів ля? За ру біж ний до свід дер жав но го
регу лю ван ня зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті і по лі ти ка Укра ї ни // По лі ти ка і час. – 1996. – 
№ 11. – С. 40–47; Ти вон чук І.О. Фі нан со во-еко но міч ні ме ха ніз ми сти му лю ван ня екс пор т но го
ви роб ниц т ва // На уко ві за пис ки. – Острог, 2007. – Вип. 9, ч. 2. – С. 514–523; Ша ла шо ва Н.Т.
За ру беж ная прак ти ка по стро е ния ме ха низ мов управ ле ния внеш не э ко но ми чес кой де ятель нос тью
// Внеш не э ко но ми чес кий бюл ле тень. – 2001. – № 2. – С. 47–53.

2 
По стій ні про цен т ні став ки – став ки CIRR (пре фе рен цій ні рин ко ві став ки) або ін ші постій -

ні про цен т ні став ки для окре мих ва лют, що пе рі о дич но пуб лі ку ють ся Сек ре та рі а том ОЕСР та ви -
зна ча ють мі ні маль ний рі вень про цен т них ста вок за екс пор т ни ми кре ди та ми у кра ї нах, які є учас -
ни ця ми До мов ле нос ті ОЕСР що до Ди рек тив для офі цій но під три му ва них екс пор т них кре ди тів від
1 квіт ня 1978 ро ку.
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в пев ній ва лю ті3 та став ки бан ківсь кої мар жі. Та ку ком пен са цію змо жуть от ри ма ти
віт чиз ня ні бан ки, кот рі по пе ред ньо укла ли уго ду з Укрек сім бан ком та здій с ню ють
кре ди ту ван ня екс пор т них кон т рак тів у іно зем ній ва лю ті, об’єк та ми яких є віт чиз -
ня ні то ва ри або по слу ги, за умо ви стра ху ван ня та ких кре ди тів спе ці аль но ство ре -
ною дер жав ною стра хо вою ком па нією – Укра їнсь кою ком па нією стра ху ван ня екс -
пор ту. В ра зі пе ре ви щен ня роз мі ру постій ної про цен т ної став ки за екс пор т ни ми
кре ди та ми над роз мі ром про цен т ної став ки кре ди ту ван ня віт чиз ня ний ко мер цій -
ний банк здій с ню ва ти ме пе ре каз Укрек сім бан ко ві су ми різ ни ці від по від но до умов
укла де ної уго ди. 

Оскіль ки Укрек сім банк є роз дріб ним ко мер цій ним бан ком, що здій с нює
свою фі нан со ву ді яль ність в умо вах кон ку рен ції з ін ши ми ко мер цій ни ми бан ка -
ми в Укра ї ні та вод но час має бу ти спе ці а лі зо ва ним аген том уря ду із кре ди ту ван -
ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств (ЕКА), по тріб но ре струк ту ру ва ти опе ра ції
Укрек сім бан ку,  по ді лив ши їх на дві сфе ри: ЕКА й роз дріб но го бан кін гу. Мож ли -
ві де кіль ка ва рі ан тів ре струк ту ри за ції, а са ме:

1) ство рен ня ЕКА як де пар та мен ту в Укрек сім бан ку зі збе ре жен ням йо го
струк ту ри;

2) по діл Укрек сім бан ку по го ри зон та лі на дві від ок рем ле ні уста но ви: ЕКА й
роз дріб ний ко мер цій ний банк;

3) ство рен ня ЕКА як до чір ньої ком па нії Укрек сім бан ку;
4) ство рен ня до чір ньої ком па нії те пе ріш ньо го Укрек сім бан ку, яка зай ма ти -

меть ся роз дріб ним ко мер цій ним бан кін гом, ма ти ме влас ну бан ківсь ку лі цен зію та
пе ре бу ва ти ме в ціл ко ви тій влас нос ті Укрек сім бан ку, що пе ред ба чає пе ре дан ня всіх
де по зи тів і кре дит них опе ра цій ін ди ві ду аль них клі єн тів ра зом із ме ре жа ми філій
но вій до чір ній ком па нії Укрек сім бан ку. В та ко му ра зі ма те ринсь ка хол дин го ва
ком па нія Укрек сім бан ку мог ла б зо се ре ди ти ся ви ключ но на опе ра ці ях ЕКА, бу ти
на леж ним чи ном ка пі та лі зо ва ною та роз ви ва ти влас ний па кет оп то вих про дук тів і
по слуг для всієї бан ківсь кої сис те ми й під при ємств-екс пор те рів в Укра ї ні4.

За ува жи мо, що ме нед ж мент Укрек сім бан ку на дає пе ре ва гу чет вер то му ва рі -
ан ту. Втім, на на шу дум ку, до ціль но ре струк ту ру ва ти опе ра ції бан ку на осно ві дру -
го го ва рі ан ту як та ко го, що спри я ти ме ре алі за ції дер жав ної по лі ти ки під трим ки й
роз вит ку екс пор ту та за без пе чить спря му ван ня фі нан со вих ре сур сів за при зна чен -
ням, тоб то на кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств.

Ви зна ча ю чи прі о ри те ти дер жав ної фі нан со вої під трим ки екс пор ту, по тріб но
зо се ре ди ти ува гу на сти му лю ван ні ви роб ниц т ва на уко міс т кої, ви со ко тех но ло гіч ної

3 
Рин ко ва ко рот ко тер мі но ва про цен т на став ка до рів нює шес ти мі сяч ній про цен т ній став ці,

прий ня тій на ви зна но му між бан ківсь ко му рин ку у кра ї ні ва лю ти екс пор т но го кре ди ту. Так, для
аме ри кансь ко го до ла ра, бри тансь ко го фун та, швей царсь ко го фран ка рин ко ва ко рот ко тер мі но ва
про цен т на став ка прий ма єть ся на під ста ві про цен т ної став ки для кре ди тів, що на да ють ся на
лон донсь ко му між бан ківсь ко му рин ку (LIBOR).

4
До ку мент Все світ ньо го бан ку з оцін ки ПРЕ-2 // Офі цій ний веб-сайт ВАТ “Укрек сім -

банк”. – http://www.eximb.com/img/app_links/424.doc.
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й го то вої про дук ції, зок ре ма в та ких га лу зях віт чиз ня ної еко но мі ки, як ма ши но -
 буду ван ня, в т. ч. енер ге тич не й сіль сь ко гос по дарсь ке, лі та ко-, суд но бу ду ван ня, а та кож
сіль сь ке гос по дар ст во то що.

Де які еко но міс ти про по ну ють здій с ню ва ти від бір під при ємств-екс пор те рів,
яким на да ва ти муть ся кре ди ти, на осно ві ран жу ван ня то ва рів (від 0 до 10), що
поста ча ють ся на екс порт, вра хо ву ю чи та кі кри те рії: сту пінь тех но ло гіч ної за вер ше -
нос ті то ва рів, на си че ність внут ріш ньо го рин ку, фі нан со вий стан екс пор те ра, важ -
ли вість екс пор те ра для сво го ре гі о ну, прі о ри тет ність то вар них груп5. Вва жа є мо цей
під хід слуш ним та про по ну є мо до да ти до кри те рі їв від бо ру під при ємств та кі: пе рі од
іс ну ван ня під при єм ст ва-екс пор те ра; до свід ро бо ти ке рів ни ка на даній по са ді на
під при єм ст ві-по зи чаль ни ку; роз мір спла че но го ста тут но го фон ду; рі вень ри зи ку
сфе ри біз не су, до якої на ле жить ді яль ність екс пор те ра-по зи чаль ни ка; якість обслу -
го ву ван ня основ но го бор гу та на ра хо ва них про цен тів за по пе ред ні ми кре ди та ми,
от ри ма ни ми екс пор те ром-по зи чаль ни ком у будь-яко му віт чиз ня но му бан ку; наяв -
ність про стро че ної кре дит ної за бор го ва но сті пе ред будь-яким ук ра їнсь ким бан ком
(табл.). 

При цьо му вва жа є мо за до ціль не вста но ви ти та кі ви мо ги до під при ємств-екс -
пор те рів, що ба жа ють от ри ма ти кре дит:

1) пе рі од іс ну ван ня під при єм ст ва-екс пор те ра по ви нен ста но ви ти не мен ше
двох ро ків;

2) ді яль ність під при єм ст ва-екс пор те ра про тя гом тер мі ну іс ну ван ня або за
остан ній рік має бу ти при бут ко вою;

3) про дук ція, що по ста ча єть ся на екс порт, по вин на бу ти при най м ні на 50 %
ук ра їнсь ко го по ход жен ня;

4) ви пла та ім пор те ром за вдат ку грошовими кош та ми до на дан ня екс пор т но -
го кре ди ту має ста но ви ти не мен ше 15 % вар тос ті екс пор т но го до го во ру.

Ви зна чив ши особ ли вос ті бан ківсь ко го кре ди ту ван ня під при ємств-екс пор те -
рів в Укра ї ні з учас тю дер жа ви, роз гля не мо мож ли ві дже ре ла фор му ван ня фон дів
фі нан со вих ре сур сів на ці по тре би. На на шу дум ку, на по чат ко во му ета пі за про -
вад жен ня сис те ми дер жав ної фі нан со вої під трим ки екс пор ту, в то му чис лі кре ди -
ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті, не об хід но ви ко рис то ву ва ти кош ти держ бюд же ту.
На да лі вва жа є мо за мож ли ве ство рен ня спе ці аль но го фон ду за ра ху нок кош тів,
от ри ма них від збіль шен ня по дат ко вих над ход жень від екс пор ту, об ся ги яко го
зрос та ти муть, а та кож гро шо вих фон дів, кот рі фор му ва ти муть ся з кош тів, що їх
віт чиз ня ні бан ки пе ре ра хо ву ва ти муть Укрек сім бан ку при пе ре ви щен ні по стій ної
про цен т ної став ки за екс пор т ни ми кре ди та ми над рин ко вою про цен т ною став -
кою кре ди ту ван ня.

Важ ли вою скла до вою про це су фор му ван ня сис те ми бан ківсь ко го кре ди ту ван -
ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств є ви бір ви дів бан ківсь ких кре ди тів. На наш

5
Ко лі нець Л.Б. Ана ліз сти му лю ван ня екс пор ту в Укра ї ні та шля хи йо го по кра щен ня // На уко ві

за пис ки. – Тер но піль, 2005. – Вип. 14. – С. 136–139.
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погляд, по ряд із тра ди цій ни ми ви да ми кре ди тів тре ба збіль шу ва ти об ся ги пе ред -
екс пор т но го й по стек с пор т но го кре ди ту ван ня (під при єм ст ва-екс пор те ра), а та -
кож роз ши рю ва ти об ся ги пе ре дім пор т но го й пост ім пор т но го кре ди ту ван ня (іно -
зем но го покуп ця віт чиз ня ної про дук ції). Ці ви ди бан ківсь ких кре ди тів пов’яза ні

Òîâàðè ¹  
ç/ï Êðèòåð³é 

1 2 n 

1 

Ñòóï³íü òåõíîëîã³÷íî¿ çàâåðøåíîñò³ òîâàð³â: 
ãîòîâèé âèð³á — 10—7 áàë³â; 
íàï³âôàáðèêàò — 6—3 áàëè; 
ñèðîâèíà — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

2 

Íàñè÷åí³ñòü âíóòð³øíüîãî ðèíêó: 
íàäëèøîê òîâàðó — 10—7 áàë³â; 
ð³âíîâàãà ïîïèòó ³ ïðîïîçèö³¿ — 6—3 áàëè; 
äåô³öèò òîâàðó — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

3 

Ô³íàíñîâèé ñòàí ï³äïðèºìñòâà-åêñïîðòåðà: 
âèñîêîïðèáóòêîâå ï³äïðèºìñòâî — 10—7 áàë³â; 
ï³äïðèºìñòâî ³ç ñåðåäí³ìè ïðèáóòêàìè — 6—3 áàëè; 
íèçüêîðåíòàáåëüíå ÷è çáèòêîâå ï³äïðèºìñòâî — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

4 

Âàæëèâ³ñòü ï³äïðèºìñòâà-åêñïîðòåðà äëÿ äàíîãî ðåã³îíó: 
ñòðàòåã³÷íå ï³äïðèºìñòâî — 10—7 áàë³â; 
ñåðåäíüî¿ âàæëèâîñò³ — 6—3 áàëè; 
ïåðåñ³÷íå ï³äïðèºìñòâî — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

5 

Ïð³îðèòåòí³ñòü òîâàðíèõ ãðóï: 
ìàøèíè é óñòàòêóâàííÿ — 10—9 áàë³â; 
÷îðí³ é êîëüîðîâ³ ìåòàëè òà âèðîáè ç íèõ — 8—7 áàë³â; 
ïðîìèñëîâ³ âèðîáè — 6—5 áàë³â; 
ïðîäîâîëü÷³ òîâàðè — 4—3 áàëè; 
ïðîäóêö³ÿ ëåãêî¿ ïðîìèñëîâîñò³ — 2 áàëè; 
³íø³ òîâàðè — 1—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

6 

Ïåð³îä ³ñíóâàííÿ ï³äïðèºìñòâà: 
ïîíàä 5 ðîê³â — 10—7 áàë³â; 
â³ä 3-õ äî 5-òè ðîê³â — 6—3 áàëè; 
â³ä 1-ãî äî 2-õ ðîê³â — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

7 
Äîñâ³ä ðîáîòè êåð³âíèêà íà äàí³é ïîñàä³ íà ï³äïðèºìñòâ³: 
2 ðîêè àáî á³ëüøå — 10—6 áàë³â; 
ìåíøå 2-õ ðîê³â — 5—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

8 

Ðîçì³ð ñïëà÷åíîãî ñòàòóòíîãî ôîíäó: 
100—50 % — 10—7 áàë³â; 
50—30 % — 6—3 áàëè; 
ìåíøå 30 % — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

9 

Ð³âåíü ðèçèêó ñôåðè á³çíåñó, äî ÿêî¿ íàëåæèòü ï³äïðèºìñòâî: 
íèçüêèé — 10—7 áàë³â; 
ñåðåäí³é — 6—3 áàëè; 
âèñîêèé — 2—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

10 

ßê³ñòü îáñëóãîâóâàííÿ îñíîâíîãî áîðãó òà íàðàõîâàíèõ ïðîöåíò³â çà ïîïåðåäí³ìè 
êðåäèòàìè, îòðèìàíèìè ï³äïðèºìñòâîì ó áóäü-ÿêîìó â³ò÷èçíÿíîìó áàíêó: 
êîðèñòóâàëîñÿ êðåäèòàìè òà ïîãàøàëî ñâîº÷àñíî — 10—7 áàë³â; 
êîðèñòóâàëîñÿ êðåäèòàìè òà ïîãàøàëî ç ïîðóøåííÿìè ãðàô³êó ïîâåðíåííÿ 
êðåäèòíèõ êîøò³â â³ä 90-òà äî 180-òè äí³â — 6—4 áàëè; 
êîðèñòóâàëîñÿ êðåäèòàìè òà ïîãàøàëî ç ïîðóøåííÿìè ãðàô³êó ïîíàä 180 äí³â — 
3—2 áàëè; 
ðàí³øå íå êîðèñòóâàëîñÿ êðåäèòàìè — 1—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

11 

Íàÿâí³ñòü ïðîñòðî÷åíî¿ êðåäèòíî¿ çàáîðãîâàíîñò³ ïåðåä áóäü-ÿêèì óêðà¿íñüêèì 
áàíêîì: 
â³äñóòíÿ — 10—4 áàëè; 
íàÿâíà — 3—0 áàë³â 

ÊÁ ÊÁ ÊÁ 

Таб  ли  ця. Кри те рії від бо ру під при ємств-екс пор те рів, яким на да ва ти муть ся 
кре ди ти

* КБ – кіль кість ба лів.
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без по  серед ньо з ета па ми зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті під при ємств та да ють
змо гу здій с ню ва ти екс пор т ну ді яль ність на умо вах від стро чен ня пла те жу й без від -
во лі кан ня влас них кош тів під при єм ст ва-екс пор те ра, особ ли во на ета пі ре алі за ції
про дук ції. При цьо му пе ред ба ча єть ся та кож ви ко ри стан ня акре ди тив ної фор ми роз -
ра хун ків, що до по ма гає мі ні мі зу ва ти ри зи ки не пла те жу з бо ку ім пор те ра. Отже, наро -
щен ня об ся гів за зна че них ви дів бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті
під при ємств спри я ти ме зро стан ню по пи ту на віт чиз ня ну про дук цію і збіль шен ню
об ся гів екс пор ту, оскіль ки дасть змо гу ук ра їнсь ким під при єм ст вам-екс пор те рам про -
по ну ва ти ім пор те рам не ли ше свій то вар, а й від по від не фі нан су ван ня йо го за ку пів -
лі. Та ким чи ном, умо ви бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при -
ємств є скла до вою кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль них то ва рів. 

Пе ред екс пор т не кре ди ту ван ня, на на шу дум ку, мож на здій с ню ва ти від по від -
но до ме ха ніз му, по ка за но го на рис. 1.

Ме ха нізм по стек с пор т но го кре ди ту ван ня по діб ний до пе ред екс пор т но го. Віт -
чиз ня ний банк здій с нює кре ди ту ван ня екс пор те ра пі сля на дан ня остан нім па ке -
та від ван та жу валь них до ку мен тів за умо ви, що за без пе чен ням за та ким кре ди том
є акре ди тив на ко ристь екс пор те ра, від кри тий або під твер д же ний пер шо клас ним
іно зем ним бан ком. Ме та по стек с пор т но го кре ди ту ван ня по ля гає в по крит ті роз -
ри ву ча су між від ван та жен ням то ва рів і одер жан ням кош тів за них.

1. Екс пор тер-ре зи дент та ім пор тер-не ре зи дент укла да ють зов ніш ньо еко но міч ний кон т -
ракт, який пе ред ба чає акре ди тив ну фор му роз ра хун ків.

2. Імпор тер-не ре зи дент від кри ває на ко ристь екс пор те ра-ре зи ден та акре ди тив.
3. Укра їнсь кий банк по ві дом ляє екс пор те ра про від крит тя акре ди ти ва. Остан ній по дає в

банк за пит що до от ри ман ня пе ред екс пор т но го кре ди ту ван ня.
4. Укра їнсь кий банк роз гля дає пи тан ня про мож ли вість кре ди ту ван ня екс пор те ра. В ра зі

по зи тив но го рі шен ня про на дан ня кре ди ту між екс пор те ром-по зи чаль ни ком і віт чиз ня ним
бан ком укла да ють ся від по від ні до го во ри. 

5. У ме жах укла де но го кре дит но го до го во ру ук ра їнсь кий банк здій с нює кре ди ту ван ня екс пор -
те ра-по зи чаль ни ка до фак тич но го від ван та жен ня то ва ру за кор дон.

6. Екс пор тер ви ко нує від ван та жен ня то ва рів від по від но до укла де но го зов ніш ньо еко но -
міч но го кон т рак ту.

7. Імпор тер-не ре зи дент роз ра хо ву єть ся з екс пор те ром за от ри ма ну про дук цію.
8. Екс пор тер-по зи чаль ник роз ра хо ву єть ся з ук ра їнсь ким бан ком за кре ди том.

Рис. 1. Ме ха нізм пе ред екс пор т но го кре ди ту ван ня

Експортерпозичальник
(резидент)

Український банк

Імпортер (нерезидент)

Іноземний банк

1

6

2

7

3 4, 5 7 8 2 7
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Основ ни ми пе ре ва га ми пе ред екс пор т но го й по стек с пор т но го кре ди ту ван ня
для екс пор те ра є:

– мі ні мі за ція ри зи ків, пов’яза них із тор го вель ною опе ра цією, оскіль ки перед -
ба ча єть ся ви ко ри стан ня акре ди тив ної фор ми роз ра хун ків;

– от ри ман ня екс пор те ром гро шо вих кош тів ра ні ше, ніж пе ред ба че но умо ва -
ми акре ди ти ва;

– одер жан ня екс пор те ром ви руч ки в пов ній су мі акре ди ти ва;
– при ско рен ня обі гу ка пі та лу екс пор те ра;
– пі сля от ри ман ня ви руч ки екс пор те ром ва лют ний кон т роль пе ре хо дить від

екс пор те ра до йо го бан ку.
Пе ре дім пор т не кре ди ту ван ня, на наш по гляд, мож на здій с ню ва ти від по від но

до ме ха ніз му, по ка за но го на рис. 2.

1. Екс пор тер-ре зи дент та ім пор тер-не ре зи дент укла да ють зов ніш ньо еко но міч ний кон т -
ракт, який пе ред ба чає акре ди тив ну фор му роз ра хун ків.

2. Імпор тер звер та єть ся у віт чиз ня ний банк із ме тою роз гля ду пи тан ня про мож ли вість
кре ди ту ван ня. В ра зі прий нят тя по зи тив но го рі шен ня про на дан ня кре ди ту ван ня ім пор тер-
пози чаль ник і віт чиз ня ний банк укла да ють до го во ри.

3. Ра зом із тим ім пор тер звер та єть ся у свій банк для ви пус ку на ко ристь екс пор те ра-ре зи -
ден та без від к лич но го, під твер д же но го акре ди ти ва.

4. Іно зем ний банк здій с нює ви пуск на ко ристь екс пор те ра без від к лич но го, під твер д же но -
го акре ди ти ва та від прав ляє за пит ук ра їнсь ко му бан ку що до на дан ня пост ім пор т но го кре ди ту -
ван ня. Остан ній під твер д жує мож ли вість на дан ня пост ім пор т но го кре ди ту ван ня.

5. Укра їнсь кий банк аві зує та під твер д жує акре ди тив, ви став ле ний на ко ристь екс пор те ра.
6. Екс пор тер здій с нює від ван та жен ня то ва рів ім пор те ро ві від по від но до умов зов ніш ньо -

еко но міч но го кон т рак ту.
7. Екс пор тер на дає до ку мен ти про від прав ку то ва рів згід но з умо ва ми акре ди ти ва в україн -

сь кий банк. Остан ній від по від но до на да них до ку мен тів про во дить опла ту акре ди ти ва на користь
екс пор те ра.

8. Укра їнсь кий банк над си лає іно зем но му бан ку по ві дом лен ня про здій с нен ня пла те жу за
акре ди ти вом та ви мо гу про опла ту на да но го кре ди ту з ура ху ван ням узгод же них тер мі нів.

9. На осно ві от ри ма ної від ук ра їнсь ко го бан ку ви мо ги іно зем ний банк направ ляє ім пор те ру-
по зи чаль ни ку ви мо гу про опла ту кре ди ту. Остан ній пе ре ка зує кош ти на ко ристь іно зем но го бан ку.

10. Іно зем ний банк спла чує ко мі сію за на дан ня кре ди ту та пе ре ка зує су му кре ди ту на ко -
ристь ук ра їнсь ко го бан ку. 

Ри с. 2. Ме ха нізм пе ре дім пор т но го кре ди ту ван ня

Експортер (резидент)

Український банк

Імпортерпозичальник
(нерезидент)

Іноземний банк
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Пост ім пор т не кре ди ту ван ня ви ко рис то ву єть ся ім пор те ром у ра зі:
– не впев не нос ті ім пор те ра у спро мож нос ті сво го іно зем но го пар т не ра ви ко -

на ти умо ви кон т рак ту та пов’яза но го з цим не ба жан ня здій с ню ва ти по пе ред ню
опла ту; 

– бра ку влас них кош тів на здій с нен ня по пе ред ньої опла ти; 
– ба жан ня пе ре ко на ти ся, що то вар від ван та же но від по від но до умов кон т -

рак ту, та от ри ма ти па кет до ку мен тів, який за свід чує від ван та жен ня то ва ру згід но
з ви су ну ти ми ім пор те ром ви мо га ми; 

– ба жан ня от ри ма ти від строч ку пла те жу пі сля від ван та жен ня то ва ру.
При на дан ні пост ім пор т но го кре ди ту ук ра їнсь кий банк здій с нює кре ди ту ван -

ня іно зем но го по куп ця пі сля від ван та жен ня то ва ру віт чиз ня ним екс пор те ром, що
пе ред ба чає для ім пор те ра за мі ну ко мер цій но го (то вар но го) кре ди ту бан ківсь ким.

Фор му ван ню фун к ці о наль ної сис те ми бан ківсь ко го кре ди ту ван ня екс пор т ної
ді яль нос ті ук ра їнсь ких під при ємств спри я ти ме та кож ство рен ня дер жав ної акці о -
нер ної стра хо вої ком па нії “Укра їнсь ка ком па нія стра ху ван ня екс пор ту” з метою
реалі за ції дер жав ної по лі ти ки га ран ту ван ня і стра ху ван ня екс пор ту. Адже ризи ки в
сис те мі кре дит них від но син бан ку та під при ємств-екс пор те рів є ви щи ми, ніж при
кре ди ту ван ні під при ємств, які не бе руть учас ті в між на род ній тор гів лі, зок ре ма
ризик не пла те жу. То му важ ли вою умо вою ефек тив но го бан ківсь ко го кре ди ту ван ня
екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств є зни жен ня або усу нен ня ши ро ко го спек т ра
ризи ків шля хом стра ху ван ня екс пор т них кре ди тів. Крім то го, не об хід но за про ва ди -
ти сис те ми стан дар ти за ції й сер ти фі ка ції екс пор т них то ва рів і послуг, які від по ві -
да ли б ви мо гам кра їн – ім пор те рів ук ра їнсь кої про дук ції. Ще од ним важ ли вим
напря мом сти му лю ван ня екс пор ту є фор му ван ня ефек тив ної сис те ми ін фор ма ції
що до су час них до сяг нень у віт чиз ня ній і за ру біж ній на уці й тех ні ці, ви роб ниц т ві, 
а та кож за без пе чен ня досту пу екс пор те рів до за ру біж них кон сал тин го вих струк тур,
на дан ня їм ква лі фі ко ва ної ін фор ма цій но-кон суль та тив ної, юри дич ної, дип ло ма -
тич ної, мар ке тин го вої, фі нан со вої та ін ших ви дів до по мо ги. 

Ре алі за ція за про по но ва них за хо дів що до фор му ван ня сис те ми бан ківсь ко го
кре ди ту ван ня екс пор т ної ді яль нос ті під при ємств в Укра ї ні з учас тю дер жа ви, на
на шу дум ку, спри я ти ме під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них під -
при ємств на зов ніш ніх рин ках, а от же, зро стан ню екс пор ту віт чиз ня них то ва рів і
по слуг. 
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